

EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

MIÉRCOLES 27 DE DICIEMBRE DE 1809.

Sevilla 28 de Noviembre.

El General en jefe del ejército de Extremadura Duque de Alburquerque dice á S. M. por mano del Secretario de Estado, y del despacho universal de la Guerra, lo que se copia en los dos partes siguientes.

PRIMERO. "Excmo. Sr. = Tengo la satisfacci6n de creer haber llenado las intenciones de S. M. antes de tener el honor de que me las comunicase, por el oficio de 20 del corriente que V. E. me dirige, y para mayor prueba de ello, ademas de que ya contemplé enterado á S. M. por el último extraordinario y parte siguiente, acompaño tambien copia de las órdenes que tengo dadas al comandante de vanguardia (*), para el caso en que los enemigos abandonen el punto de Talavera de la Reyna.

(*). Entre otras cosas se previene al comandante de la vanguardia lo que sigue: "Dispondrá V. S. que las guerrillas de caballería é infantería, segun exija el terreno, marchen y recorran los mismos puntos que hasta aquí, acercándose quanto puedan al puente de tablas de Talavera, y encargará á los oficiales comandantes de ellas procuren adquirir noticias del movimiento que traten hacer los enemigos en dicha ciudad, y si la abandonan inmediatamente se pondrán tabloncillos para habilitar el puente, pasando desde luego por los vados la caballería, y V. S. se dirigirá al instante con su vanguardia á ocupar aquel punto, sin pasar mas adelante hasta recibir nuevas instrucciones mías."

»De todo quanto executo que pueda influir algo en las operaciones del Duque del Parque le aviso desde luego, y lo mismo á D. Juan Carlos de Arceizaga, pero con ambos tardan en llegar los pliegos 4 ó 5 dias, y así es que no he recibido contestacion á los últimos dirigidos al primero, quien se lamenta de no haber recibido el que le remití.

»Para proporcionar una correspondencia mas activa he mandado situar puestos á las inmediaciones del rio, que conduzcan los pliegos dirigidos á Arceizaga; pero no puedo executar lo mismo con los que se remiten al Parque, porque su situacion no permite tengan direccion sin llegar á Truxillo. Dios guarde á V. E. muchos años. Peraleda de Garbin 22 de Noviembre de 1809.—Excmo. Señor—El Duque de Alburquerque.—Excmo. Sr. D. Antonio Cornel.»

SEGUNDO. «Excmo. Sr.—Para no ocupar la atencion de S. M. con pormenores dilatados por lo que respecta á lo dispuesto por mi, solo diré, que habiendo encargado al coronel D. Josef Lardizabal, comandante de la vanguardia, llamase la atencion de los enemigos por el puente de tablas de Talavera, en la forma que creí oportuna segun la fuerza que llevaba, y terreno por donde debia maniobrar, lo executó dicho comandante con la puntualidad y acierto que manifiesta el parte que me ha dado, de que acompaño copia. (Núm. 1.)

»El resultado de su operacion ha sido tan feliz como me prometia; pues recelosos los enemigos de que les llamaba la atencion por dicho puente de tablas, para atacarles por el otro lado del rio, pasando por el del Arzobispo, ó bien creyendo que habrian quedado en este pocas fuerzas, intentaron ocuparle en los terminos que expresan los adjuntos partes, que tambien acompaño del Conde de Ibengh, comandante de la segunda division, y encargado á la sazón de la defensa del referido puente (Núm. 2.), y los del comandante de las guerrillas el Baron de Carondelet. (Núm. 3.)

»Luego que ruve aviso de que los enemigos amenazaban el puente del Arzobispo, dispuse que la tercera divi-

sion que se hallaba en Garbin pasase á reforzarlo, situándose en el bosque, distante del rio dos tiros de cañon, para acudir al mismo puente en caso necesario, y mas bien donde conviniese, aparentando entretanto ocultar mayores fuerzas. Dí órden al mismo tiempo á la reserva de que pasase á Valdelacasa desde el Villar del Pedroso en que estaba; pues las avenidas de aquel flanco estaban cubiertas á mucha distancia con la vanguardia. Hice tambien acercar al puente dos cañones maniobreros, y avisé á la caballería que estaba en Azutan viniese al puente del Arzobispo, presentándose donde fuese vista y fuera del tiro de cañon; y finalmente dispuse todo lo demas consiguiente para defender los puntos que el ejército ocupa por esta parte, previniendo igualmente al comandante de la vanguardia D. Josef Lardizabal donde debia acudir si le llegaba aviso que los enemigos se apoderaban del puente, como tambien el punto á que debería dirigirse si por el contrario fuese atacada y batida su vanguardia: dadas estas disposiciones me dirigí al puente con mi estado mayor, de donde me retiré á este quartel general á las once y media de la noche, como tengo dado parte á V. E., asegurado ya de que los enemigos se habían alejado, y que los puestos quedaban bien cubiertos.

„Tengo la satisfaccion de poner en noticia de V. E. todo ello; como tambien la de que vea V. E. que en la disposicion que situó las divisiones, podré ser batido, pero no facilmente dispersado, pues desde que tomé el mando de este ejército me propuse el sistema que sigo de colocar las tropas en escalones, seguro de que el primero de vanguardia llegue siempre á tiempo de alcanzar al enemigo si conviene, y contenerle en caso que ataque, entretanto que lleguen los que componen las demas tropas, siendo al mismo tiempo dueño si me atacan con fuerzas muy superiores de hacer replegar el primero sobre los demas de retaguardia, consiguiendo la ventaja en este caso de que al paso que el enemigo se debilita, vaya encontrando cada vez mayor resistencia. Dios guarde á V. E. muchos años. Peraleda de Garbin 22 de Noviembre de 1809.=Excmo. Sr.=El Duque de Alburquerque.=Excmo. Sr. D. Antonio Cornel.”

Lérida 14 de Noviembre.

Noticias de los progresos del célebre patriota D. Miguel Sarasa, comandante de los tercios del partido de Jaca.

D. Miguel Sarasa, comandante de los tercios del partido de Jaca, sorprendió en las cercanías de Ayerve á fines de Octubre una partida de franceses, y les quitó 600 arrobas de sal que subian para la plaza de Jaca, donde carecen de este género, y tambien de vino, aceite y leña: avisado el 2 de Octubre de la derrota y dispersion de D. Xavier de Mina, subió á su socorro con su primer batallón: en Bailo supo la retirada de los franceses, y se marchó con la sal á Xavierre Latre, dexando en Berduñ capitan D. Domingo Lobera con 300 hombres armados dos cargas de municiones: habiendo sabido Lobera que enemigo venia á buscarle, se adelantó á su encuentro, tomó posicion en el puente de Tiermas: en él hubo quatro horas de ataque obstinado y sangriento, al fin del qual dexando los franceses cubierto el campo de cadáveres, pusieron en vergonzosa fuga, en la que les persiguió Lobera hasta las inmediaciones de Sangüesa, la que no atrevió por haber gastado todos sus cartuchos, y se acantonó en Undués de Lerda. No se saben todavía los detalles de esta intrépida accion, que ha podido desengañar á los franceses del valor, entusiasmo y patriotismo de las tropas de Sarasa. Lobera recibió inmediatamente de su comandante tres cargas de cartuchos, y mil piedras de fusil.

Sarasa se halla en Biescas con 200 hombres, los 100 armados, y dentro de poco asegura tener 300. En esta villa, una de sus avanzadas sorprendió otra francesa de 16 hombres, y dió fin de ellos. Lleno de entusiasmo y ardor no piensa sino en gloriosas acciones, y en concluir con quantos franceses entren en la montaña de los Pirineos.

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.